



# 厦门市侨商会会员服务日 侨企聚力话发展

近日，厦门市侨商会开展“为会员服务日”活动，组织30多位企业家开展深度交流。厦门市侨联副主席杜瑞田，厦门市侨商会监事长吴端龙、党支部书记黄添福、轮值会长吕奋勇、林晓阳等理监事会成员出席此次活动。

参访团首站抵达金日集团，厦门市侨商会会长、金日集团总裁李冠华热情接待了侨商会一行。大家先后参观了金日产品展厅、金日荣誉展厅，对金日的发展历程、生产经营和企业文化等有了进一步的认识和了解。

交流座谈会上，李冠华对厦门市侨联领导及侨商会会员的到来表示热烈欢迎。他表示，在当前经济形势下，

侨商企业更应充分发挥资源优势，深化产业协作。很高兴能通过此次参访活动与各位企业家深入交流，期待未来能与更多侨商伙伴携手，实现资源互补、共同发展。他强调侨商会要继续发挥平台作用，促进会员交流合作，引导侨商在追求企业发展的同时积极履行社会责任，为经济社会发展作出更大贡献。

随后，参访团来到厦门W酒店。厦门市侨商会常务理事、厦门宝龙信息科技有限公司董事许华岚详细介绍酒店在品牌打造、服务创新及文旅融合方面的实践，为企业家带来了不同行业的运营思路启发。大家对W酒店融合潮流设计与闽南特色元



素的创新理念赞不绝口，其“酒店即目的地”的运营模式为各行业提供了新思路。

此次“为会员服务日”活

动，通过实地参访形式为会员搭建资源对接与经验共享平台，进一步促进了会员间的互动交流。未来，厦门市侨

商会将持续搭建此类平台，助力侨商在交流中拓宽思路、整合资源，助力企业创新发展。（厦门市侨商会）

## 让侨乡记忆化作“连心桥” 海沧区侨联以侨史研究搭建平台

厦门海沧，是东亚航海时代的重要起点、明中后期海上丝绸之路的桥头堡，也是闽南文化的基因库。据不完全统计，目前海沧归侨侨眷有2万多人，生活在新加坡、马来西亚、泰国、菲律宾等国的海沧侨亲超过15万人，具有深厚的华侨文化底蕴。

作为海沧区侨联拓展海外联谊而搭建的平台，海沧区侨联侨史研究会自2017年4月成立以来，始终紧紧围绕侨务工作大局，结合自身职能和职责优势，积极开展形式多样的活动，打造资源共享、文化沟通平台，团结学者和侨史爱好者

关注海沧侨乡文化，开展侨史侨情研究，推进海沧文化建设。

近年来，海沧区侨联侨史研究会联合区政协文史委出版《厦门海沧文史资料》第九辑（丝路乡贤）、第十辑（海沧侨批故事）、第十一辑（海沧人在南洋）、第十二辑（海沧侨冢集录），充分展示了海沧的侨乡文化；举办海沧首届侨史论坛，来自海沧各个姓氏宗亲、华侨（宗亲）社团代表、海外嘉宾等100余人参加活动，会上聘请多名海内外侨史研究的专家学者作为侨史研究会顾问，深入挖掘海沧的侨乡文化；举办侨情侨史座谈会，深化海沧侨

史研究，集思广益，形成了海沧侨史研究十四条建议。

此外，海沧区侨联侨史研究会联合区政协文史委开展海沧族谱收集工作，目前共收集族谱60部。该研究会与厦门市侨联、华侨大学华侨华人研究院共同合作，历经数年形成《厦门侨乡历史文化资料汇编丛书·海沧卷》，并于2019年底出版，全书一套6册由新阳卷、东孚卷、海沧卷组成，共380万字，全面挖掘整理了海沧侨乡历史文化资料，内容涉及民间历史文献、民俗及各类仪式红榜、侨乡建筑、华侨家书、归侨口述、宗亲组织管理



海沧区侨联第二届侨史研究会换届大会

文本、家族纪事和侨乡名人等各类资料，有助于侨乡侨史侨迹的保护，也为后续开展侨乡乃至侨史研究奠定基础。2020年8月举办《厦门侨乡历史文

化资料汇编丛书·海沧篇》首发式暨赠书仪式，厦门市侨联、华侨博物院、陈嘉庚纪念馆、厦门市华侨历史学会等48家单位代表70余人参加。



海沧区侨联组织参观长泰侨史馆

作为海沧区密切联系海外华侨华人宗亲团的交流品牌，海沧区侨联侨史研究会“同心同根 乡情乡约”华侨（宗亲）社会组织平台借助海沧的姓氏宗亲、社团与海外之间千丝万缕的联系，帮助海外华侨华人寻根谒祖及归侨侨眷寻亲。近五年累计有15批次220余人

出访，如海沧华侨三都联谊会、石塘谢氏世德堂华侨联谊会、祥露社区华侨联合会组团赴海外开展访亲联谊活动；文山堂华侨联谊会应邀参加马来西亚槟城“文山堂”宗祠重修落成庆典活动；区侨青会副秘书长林宏文带队到马来西亚槟城交流；区侨青会共同会

长江志民以及区侨联兼职副主席、嵩屿街道侨联主席林国宝一行应邀赴菲律宾参访等。近五年接待海外侨胞80余批次1700多人次，密切海内外侨界联系，促进两岸宗亲往来。

值得一提的是，在海沧区侨联侨史研究会推动下，海沧

目前共有15个民政局注册的基层侨团，各侨团依托宗亲乡亲、祖地文化等纽带广泛凝聚侨心。新阳街道新垵村谿谷华侨文化交流中心接待海内外邱氏宗亲120余人参加本村保生大帝进香民俗活动；新阳街道祥露社区华侨联合会2024年重阳节接待马来西亚庄严宗亲总会65人回乡省亲并举办“2024年祥露社区海外乡亲联谊暨引侨资座谈会”。同时，各侨团累计出访11批次192人次，如东孚街道侨联等出访参加海外侨团周年庆及宗亲恳亲大会。

在引导侨界群众热爱公益事业上，各侨团积极作为。石塘谢氏世德堂华侨联谊会出资修缮祖庙传承祭祖文化，为非遗送王船活动捐款；会同海外华侨乡亲设立慈善基金，坚持每年“六一”走访慰问育才小学，为优秀学子发奖学金、为老人发慰问金；牵头设立石塘教育促进会，为育才小学校庆募集款项，出资捐建“育德亭”等。

在海内外联谊上，海沧区侨联侨史研究会推动与海外的联络交流，根植深情厚谊，加强文化交流，助力海沧招商引资和乡村振兴。其中，海沧区石塘谢氏世德堂华侨联谊会获评2021-2022年度全国侨联系统“侨胞之家”典型选树单位，华侨三都联谊会、新垵村谿谷华侨文化交流中心“侨胞之家”获省侨联“五有”侨胞之家，两家侨团被评为区3A等级社会组织。在公益事业方面，各侨团在捐资助学、关爱老人、宗祠修缮、文化建设等方面做出积极贡献，增强了侨界群众的凝聚力和归属感。

未来，海沧区侨联侨史研究会将继续加强侨史和侨务理论研究，充实侨史和侨务理论研究专兼职队伍；积极开展侨乡实地调研，充分展现侨乡侨情变化；加强与其他侨史学会的学习交流，不断丰富和完善区侨联侨史资料库；继续挖掘海沧侨史文化，积极推动设立寻根平台。（厦门市侨联）